

新版《未保法》已正式施行——杨浦12个街道实现未保工作站全覆盖 如何保障“儿童利益最大化”?



■记者 汤顺佳

走进延吉四村第一睦邻中心，右边的第一间小屋里时常人来人往。浅木色的四方桌，边上放了几张柔软的坐垫，一盏藤编的小桔灯挂在半空，亮起暖暖的光……这里的大门向孩子们敞开，随时欢迎他们过来坐坐，“舒屋”，正如其名——让人觉得舒缓安宁。很多人不知道的是，这里也是延吉新村街道未保工作站站点之一。

3月1日起，最新修订的《上海市未成年人保护条例》正式施行，提出街镇要设立未成年人保护工作站或

者指定专门人员办理相关事务，将未成年人保护工作责任进一步落实到社区基层。

杨浦常住人口124万，其中未成年人12万，占比近10%。记者近日从区民政局获悉，截至今年2月底，杨浦已实现12个街道未保工作站全覆盖。这些站点如何运作，如何整合资源，保障“儿童利益最大化”原则？

把“成长的烦恼”交给“专业选手”

去年，街道以全市首家睦邻中

心为平台，探索打造新时代具有杨浦特色的未成年人保护工作模式，开出“舒屋”这个社区青少年成长中心，同时也是街道未保工作站站点。去年7月，舒屋落成，开门“迎客”，复旦大学心理学系副教授李晓茹带队运营。

如今，舒屋每周至少开展一次常规活动，即专业减压训练，如通过读书、绘画、音乐、芳香、创作等多种形式，尝试艺术疗愈、心理辅导等，在专业陪伴中，与青少年及其家长逐步建立起尊重、接纳、信任的关系，倾听他们的故事。

孩子对手机怎么做到“拿得起、放得下”? 家校协同管理，避免学生“刷机成瘾”

■记者 高靓

周一至周五，每天30分钟；周末每天30分钟至1小时；节假日每天1到2小时；复习阶段不玩手机……这是上海市铁岭中学初二6班学生谈美麟的《家庭手机使用公约》。“以前使用手机没有规律，学校发出倡议后，我和爸爸妈妈召开了一次家庭会议，商量在家时手机该如何使用。”谈美麟告诉记者，“这份公约让我更自觉，更好地进行时间管理。”

离校后，手机使用也要管起来

近年来，中小学生因过度使用手机产生的沉迷游戏、近视率上升等问题，受到了广泛关注。为此，杨浦各中小学在学生手机使用方面进行了有益探索，如，允许手机“有限带入”，并对学生手机统一保管；设立校内公共电

话，推出班主任沟通热线等措施。然而离开校园后的手机管理该如何落实？不少学校开始探索家校协同管理，避免孩子“刷机成瘾”。

自去年开始，上海市铁岭中学专门开辟了一间手机保管室，对有限带入校园的学生手机进行统一保管。每天学生进入班级后，先将手机、电话手表等放入保管箱，再由班级保管员交到手机保管室，放学后再交还给学生。“在校内可进行统一管理，但离开了校园，就需要家长的配合和支持。作为上海市家庭教育示范校，学校一直以来十分重视家校沟通。为此，前期与部分家长就学生使用手机事宜进行了座谈，提出是否可通过家校联手，让家长和孩子共同协商制定《家庭手机使用公约》，让手机拿得起、能放下。”上海市铁岭中学党支部副书记洪珍告诉记者，这一提议得到了不少

家长的支持，于是，学校号召学生与家长共同制定《家庭手机使用公约》，大家便纷纷行动起来……

有商有量，有奖有惩

其实，谈美麟在商讨过程中和爸爸妈妈产生了一点争议。父母觉得节假日的手机使用时间应与周末保持一致，要更好地利用节假日时间预习、复习。但谈美麟向他们保证，会保质保量完成作业，最后争取到了一到两小时的手机使用时间。在此基础上，公约中还加入了惩罚措施，比如做练习题、做家务等。如违反3次以上，就会重新制定公约，有可能会把每日使用时间缩短，也有可能加重惩罚措施。

而在预备8班赵浩宇的《家庭手机使用公约》中，他严格要求自己要在完成课内外全部作业的前提下，才能使用手机、平板、电脑等电子产品，使

此外，为方便孩子随时咨询求助，舒屋还开放咨询窗口，由心理咨询师坐镇“把脉”。目前，开学期间，窗口开放时间为每周五下午、每周六全天，寒暑假期间，平日全天候开放。

“其实很多时候，孩子们需要的只是倾听的耳朵”

家住延吉新村社区的小寒（化名）是个初中生，学习成绩优异，老师对她的印象是：一个乖女孩。然而去年秋天，她的行为举止越发反常，叛逆、不礼貌，甚至发展到长达一周不愿上学。

在这样的情况下，小寒所在的学校向街道求助，解开小寒心结的任务就交到了舒屋工作团队手中。

经询问，舒屋团队得知，小寒有个弟弟，因父母常年不在家，姐弟俩就由奶奶抚养。正值青春期、敏感的小寒觉得家人对自己关爱不够，内心有所缺失，因此产生了厌学情绪，对奶奶更是心中有爱，却不知如何表达，于是就闹起了别扭。

为此，团队与小寒家人开展了一次会谈，分析了小寒的心理症结，并给出可行性建议。同时，他们还带小寒参加暑期夏令营，以“朋辈教育”帮助她走出阴霾。

“后来孩子奶奶说，她整个人平和多了，也更敢于表达自身情绪了。”工作人员方圆媛告诉记者，“当然，后续团队还将继续跟踪。”

记者了解到，通过一场又一场定期活动，越来越多孩子来到舒屋，与这里的同龄小伙伴、工作人员进行沟通交流，并成为朋友。“这非常有利于他们敞开心扉，把更多

心里话说出来，让我们帮助他们共同承担、处理。”方圆媛表示，“其实，很多时候，孩子们需要的，只是倾听的耳朵。”

“1+12+X”的三级保护平台已建成，将把更多社会力量拉入这张“关系网”

为推动未成年人保护事业高质量发展，目前，杨浦已建成“1+12+X”的三级保护平台。其中，“1”指区未保中心，“12”指覆盖全区各街道的12个未保工作站，“X”指遍布各基层社区的未保工作点。而舒屋，只是这个“大家庭”中的一员。

如今，借助街道未保工作站这一平台，社区可开展儿童福利、家庭监护支持与干预、未成年人突发安全事件应急处置、未保法宣贯、儿童工作队伍建设等工作，服务内容涵盖心理咨询、法律服务、政策宣传等多个事项。记者了解到，为提供这些多元化服务，社区已撬动多方资源，链接多个平台。如何将更多社会力量拉入这张“关系网”，是区民政部门一直在探索的问题。如今，杨浦持续推动爱心企业、社会组织、志愿团队等积极投身未成年人保护工作，形成“政府主导—家庭监护—学校保护—社区协同—社会组织支持—企业参与”的工作模式，营造全社会参与未成年人保护工作的大环境。

下一步，杨浦将以创建全国未成年人保护示范区为契机，贯彻落实《上海市未成年人保护条例》和《上海市预防未成年人犯罪条例》，实实在在地提升未成年人的安全感、获得感和幸福感，为未成年人保护事业贡献杨浦力量。

相关新闻

孩子“童”参与，“未”爱助行

■记者 成佳佳

面对校园欺凌应该做些什么？当游乐园出现安全问题时，应该怎么办？近日，延吉新村街道未保站“童善治，‘未’爱助行”系列活动在延吉第四睦邻中心举行，二十多名小朋友共同发现未成年人保护过程中存在的问题，并展开热烈讨论。

活动以“什么是儿童参与”为开题，探讨儿童在家庭、社区、社会、网络、社会公共事务中参与的方式，以及新版《未成年人保护法》中的四大基本

权利和六大保护。

“在社区玩耍时高空抛物可能影响我们的生存权，网络暴力和网上的不友好言论会影响我们的成长环境，‘童工’现象是没有保护我们的受教育权……”小组讨论中，孩子们在社工的启发下，畅所欲言，说出自己的想法，积极参与社区治理。

一位参与活动的小朋友表示，这样的活动非常有意义，学到了很多课堂上没有的新内容、新知识，对未成年人保护工作也有了更深入的了解。

手机屏幕上会出现提醒消息，超时使用的APP图标则会变为灰色，点击图标还会显示使用时间已到。“以前我经常一边写作业一边玩手机，每天作业不多，但会拖到很晚。现在有了这个功能进行有效管控，写作业效率明显提升，也降低了对手机的依赖性，督促自己按照约定时间放下手机。”朱梦婷说，经过与父母协商，后续每日使用手机的时长还将根据学习表现进行调整，如果学习成绩下降很多，手机使用时长也会相应减少。

“接下来，学校将把收集到的部分《家庭手机使用公约》，在学校微信公众号或家长群中进行分享。有的家长还没有想出管理孩子手机的好方法，也可参考其他家庭的做法，再结合自身情况，制定《家庭手机使用公约》，让孩子更科学地使用手机。”洪礼珍说。